Выступление Краснянсковой И.И. заместителя директора по воспитательной работе МБОУ СОШ №2 г. Цимлянска  на районном методическом объединении заместителей директора по воспитательной работе по теме:

«Система работы МБОУ СОШ №2 . Цимлянска

по  воспитанию гражданственности и патриотизма у школьников»

“Как нет человека без самолюбия, – так нет человека без любви к отечеству, и эта любовь дает воспитанию верный ключ к сердцу человека...”                                       К.Д.Ушинский
Актуальность воспитания гражданственности и патриотизма обусловлено процессами в обществе, которые обострили проблемы национального экстремизма, оказывая негативное влияние на формирование патриотического сознания и гражданской позиции личности. В настоящее время смяты нравственные ориентиры, подрастающее поколение можно обвинять в бездуховности, безверии, агрессивности, происходит переоценка жизненных ценностей, что актуализировало нравственный аспект в гражданском развитии личности, в формировании гражданина-патриота. 

Патриотизм – это проявление любви не только к сильной и красивой, великой и могучей стране, а также к стране, которая переживает не лучшие времена: бедность, непонимание, раздор, или военные конфликты. Именно в наше время воспитание чувства патриотизма, гражданственности, ответственности за судьбу своей страны является одной из важнейших задач образования.
Гражданско-патриотическое воспитание является одним из приоритетных направлений в воспитательной работе нашей школы.

Нормативно-правовая база:

1. Федеральный закон от 29 декабря 2012 года № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации».

2. Федеральный Закон от 14 января 1993 года № 4292-1 (ред. от 05.04.2013) «Об увековечении памяти погибших при защите Отечества».

3. Федеральный Закон от 13 марта 1995 года № 32-ФЗ (ред. от 30.12.2012) «О днях воинской славы и памятных датах России».

4. Федеральный закон от 19 мая 1995 г. № 80-ФЗ «Об увековечении Победы советского народа в Великой Отечественной войне 1941–1945 годов». 
5. Государственная программа «Патриотическое воспитание граждан Российской Федерации на 2011–2015 годы» (утверждена постановлением Правительства Российской Федерации от 5 октября 2010 г. № 795).

Школа работает давно в этом направлении, имеет свой опыт, достижения.
Кроме заместителя директора по ВР, курируют эту работу учителя истории и обществознания Санжарова Е.А. и Сухомлинов А.Г.

Санжарова Е.А. на протяжении нескольких лет ведёт краеведческий кружок «Мой дом». Цель которого - познакомить учащихся с историко-культурным наследием Цимлянского района; воспитание патриотизма и нравственности; развитие навыков исследовательской деятельности, работа с архивом.

Сухомлинов А.Г.  с 2012 г. совместно с учащимися школы работает над развитием сайта по изучению истории Цимлянска и Цимлянского района
Важным направлением в воспитании подрастающего поколения является формирование любви к своей Родине, природе, гордости за её историческое прошлое. Изучение родного края необходимо, так как закладываются основные качества личности. «Мира не узнаешь, не зная края своего!» Уяснить неразрывную связь, единство истории своего края, семьи, школы с жизнью нашей страны; воспитать детей гражданами своей Родины, знающими и уважающими свои корни, культуру, традиции, обычаи своей родной земли, школы. Именно решению этих задач служит краеведческая деятельность, включающая в себя: экскурсии, исследовательские проекты, встречи с земляками и др. 
1 сентября 2014 года в 1-11 классах школы проведены уроки на тему «Моя малая Родина», направленные на сохранение и развитие донских традиций, уважительное отношение к историческому прошлому Цимлянской земли, её многонациональным жителям.

Региональный компонент включён в образовательные программы различных областей:
На уроках технологии школьники знакомятся с историей и бытом казаков, шьют одежду, осваивают навыки мастерства плетения изгороди из лозы, пробуют кулинарные рецепты приготовления казачьих блюд. 
На уроках изобразительного искусства в 5-х классах, в рамках раздела «Древние корни народного искусства» учащиеся знакомятся с внутренним миром донского куреня, конструкцией и декором предметов казачьего быта, эскизами казачьих вышивок, праздничным казачьим костюмом и обрядами донских казаков. В 7 классе тема «Жизнь в моём городе в прошлые века» рассматривается на примере станицы Цымлянской.

На уроках искусства (МХК)  в 6 классе рассматривая темы «Всякая душа празднику рада», «Дом – жилище человека», «В песне – душа народа»; в 8 классе «Храмовое зодчество» и др. включён материал регионального компонента.

На уроках музыки  в 5 классе во время изучения тем «Мир русской песни», «Песни народов мира», «Народная хоровая музыка» учащиеся знакомятся с донскими казачьими песнями. 

Введение предмета ОРКСЭ в 4-5 классах  позволяет на более высоком уровне проводить духовно–нравственное оздоровление и воспитание учащихся.
Курс «История Дона»  (5-9 классы) входит в предметную область «Общественные науки» и изучается на базовом и углубленном уровнях. Развивающий потенциал курса связан с переходом от изучения фактов к их осмыслению и сравнительно - историческому анализу, а на этой основе — к развитию исторического мышления, формированию историко-политической и гуманитарной культуры учащихся, развитию их способности понимать историческую логику общественных процессов, специфику возникновения и отличительные черты различных социальных систем.

Во внеурочную деятельность (по ФГОС) включена работа кружка «Майдан» (2, 3, 4 классы). Процесс освоения образовательной программы "Майдан" включает в себя: овладение детьми теоретического и практического материала о жизни, быте и традициях донских казаков на основе казачьего фольклора, исторических данных о месте донского казачества в истории Российского государства, исторических сведениях о родном Цимлянском и Волгодонском районе (т.к. раньше они были единым Цимлянским районом) через разнообразные формы занятий и мероприятий. Основные педагогические технологии, используемые при реализации образовательной программы: музейная педагогика (опора на музейные уроки) и здоровьесберегающая технология (опора на экскурсии). 

Краеведческая деятельность основана на тесном сотрудничестве с Цимлянским краеведческим музеем, школьной,  городской и межпоселенческой  библиотеками. 

Работа с краеведческим музеем ведётся по разным направлениям  и включает в себя: 

-  тематические уроки-лекции  «Знаменитые казаки Цимлянской волости», «Герои Отечества Цимлянского района XIX–XX века», «Наши земляки — Герои Отечества»;

- мастер-классы  по изготовлению народной куклы с учащимися 1-5 классов (по запросу классных руководителей),  

- посещение выставок «Казачьи костюмы», выставки члена союза Художников России В.А. Маркина «Взгляд в прошлое», персональной выставки В.Стяжкина «Копии известных картин», 
- экскурсии в музей, пешие экскурсии по городу  «Рождение легенды», «Аллея славы Цимлы». 
В рамках направления «Моя малая РодинаРодина» по ознакомлению учащихся с историческими, памятными местами Донского края, казачьим колоритом жизни организованы экскурсионные поездки: «Семикаракорский фаянс» (знакомство с продукцией завода и процессом изготовления фаянсовой керамики), экскурсии по достопримечательностям г. Азова, г. Таганрога («Военные тропы»), г. Старочеркасска, г. Новочеркасска, г. Ростова-на-Дону («Змеевская балка») и др.

Сотрудники МБУК ЦР «ЦМБ»  и детской библиотеки систематически проводят мероприятия для учащихся нашей школы:

- о  культуре Дона, народах Дона, истории казачества;

- о природе донского края, Красной книге Ростовской области, о редких животных и растениях;

- об истории нашего края, города и района, строительстве Цимлянского водохранилища, ГЭС и др.;

- знакомят детей с творчеством донских писателей и поэтов.
Ребята посещают эти мероприятия не только во внеурочное время, а так же и во время работы летнего пришкольного лагеря.
С целью знакомства с православной культурой, духовным развитием детей среднего и старшего звена в течение учебного года  проводились духовно-нравственные чтения «Священное, древнее, вечное». 
С целью приобщения детей к культуре Дона в школьной библиотеке оформлен подбор учебно-методической и художественной литературы, в которой представлена региональная проблематика.
Заведующей библиотекой проведены мероприятия в рамках «Дня православной книги». Организована выставка книг, посвящённая личности преподобного Сергия Радонежского и истории православия в России., а так же постоянно действует выставка книг об истории Цимлянской земли «Здесь Родины твоей начало». Очень любят малыши библиотечные уроки.  Сказки Тихого Дона, творчество донских писателей вызывают живой интерес, формируют у маленького человека чувство патриотизма, гордости за своих предков.  

Ежегодно проводится масса внеклассных мероприятий, связанных с региональным компонентом, с темой казачества. Ребята знакомятся с культурой, бытом, прикладным искусством своих предков, пробуют себя в творчестве, мастерят поделки, разучивают казачьи игры и песни, соревнуются в спорте, посещают музей казачества. 
Обучающиеся школы принимают активное участие в театрально-обрядовых представлениях «Покрова Пресвятой Богородицы», «Масленица» и др. 
Проводятся интересные тематические уроки, классные часы, внеклассные мероприятия на казачью тематику, такие как «Казак родился – Отчизне пригодился», «Верный друг казака – конь его боевой», «На Дону казаку и камыш подпевает» и др.  

Ежегодно учащиеся школы принимают активное участие в областном конкурсе «Как у нас на Тихом Дону».

С целью укрепления социального института семьи, возрождения семейных ценностей и традиций проводится система мероприятий с родителями. Это классные часы совместно с родителями, семейные вечера, родительские собрания, внеклассные мероприятия «Хроника семейной фотографии», «Корни твоего рода», «Моя семья», «Уроки семьи и семейных ценностей», «Воспитание гражданина и патриота» и др.

Продолжается работа по пополнению краеведческой информации о ветеранах  ВОВ, истории родного края. В школе продолжаются традиции тимуровского движения. За 5-11 классами закреплены ветераны войны и труженики тыла, которым силами учащихся оказывается помощь по уборке территорий. Дети поздравляют своих подшефных со знаменательными датами, общаются и записывают воспоминания о военных годах.

Ведётся сбор информации об истории школы, её выпускниках, учителях, работавших в разное время в школе.

Работа по патриотическому воспитанию ведётся круглый год. Так с начала учебного года во всех классах были проведены мероприятия, посвящённые 100-летию Первой Мировой войны.

В начале октября председатель Цимлянской общественной организации инвалидов «Союз Чернобыль» Блюмкин А. С. и заместитель председателя Сурченко Н. И. провели урок Мужества с учащимися 8 х классов о героизме советского народа во время ликвидации трагедии на ЧАЭС.

По традиции 22 октября в школе проходил «День белых журавлей». Ученицы 10 класса Осипенко Анастасия и Гуляева Людмила провели мастер-класс по изготовлению журавлей из бумаги в технике оригами для детей начальной школы и среднего звена. Также проведена линейка памяти на которой дети узнали об истории появленияпраздника. Минутой молчания почтили память всех погибших в 1мировой войне, на полях сражения в Великой Отечественной войне, в Афганистане, Чечне, в Украине, а также погибших от терактов в Нью-Йорке и Москве, в Волгодонске и Беслане. 

 После линейки все присутствующие загадали одно желание: «ПУСТЬ БУДЕТ МИР НА ВСЕЙ ЗЕМЛЕ И ИСЧЕЗНУТ ВОЙНЫ!» И со ступенек школьного крыльца выпустили в небо белые воздушные шары, к каждому из которых был прикреплен белый журавль. В память о людях, отдавших свою жизнь ради своей Родины, чтобы они согрели души тех, кого нет с нами рядом и уже никогда не будет.

23 октября состоялся традиционный урок Мужества учащихся 10 класса  с представителями Боевого Братства.  Перед ребятами выступили председатель Боевого братства Кузьмин В. В., участники боевых действий Алиев М. К. и Шумейко В. П. Ребята просмотрели документальное видео, которое вызвало у них живой интерес. Мальчишек и девчонок волновали многие вопросы, на которые ответили гости.

В рамках Единого дня краеведения 22.12.2014 г. в 1-11 классах проведены различные мероприятия: Усный журнал  «История освобождения станицы Цымлянской от немецко-фашистских захватчиков» (1а класс), классные часы «Война на Цимлянской земле» (2а класс), «В Цимлянском районе станицы горели…» (5 класс), круглый стол «Фронтовая летопись станицы» (9 классы), посещение выставки Цимлянского краеведческого музея «Затопленная станица» и др.
Традиционно в феврале проводится месячник военно-патриотического воспитания, во время которого уделяется особое внимание таким датам: 8 февраля - День юного героя-антифашиста, 15 февраля – День памяти воинов-интернационалистов в России; 23 февраля  - День защитников Отечества.
В рамках дня юного героя-антифашиста, с учащимися  3-6 классов заведующей школьной библиотекой Лобовой О.В. проведены информационные часы «Дети герои-антифашисты», с демонстрацией книг о их подвигах. А с учащимися 6-10 классов заместителем директора по воспитательной работе Краснянсковой И.И. проведены уроки-мужества по теме «Маленькие герои большой войны», в ходе которых учащимся был продемонстрирован видеосюжет о героях-партизанах Зине Портновой, Марате Казей, Лёне Голикове и др. Учащиеся обсудили просмотренный сюжет и сделали вывод, что в современном мире в большей части героями становятся вымышленные или сказочные персонажи, а о настоящих героях часто забывают. Было вынесено решение - исправить эту ошибку. Поэтому  учащиеся работают над сбором информации и готовятся провести ряд мероприятий по данной теме, приурочив их к 70 –летию Победы в ВОВ.

Традиционно 15 февраля в день вывода советских войск из р. Афганистан, старшеклассники, во главе с участником афганской войны, учителем физической культуры и ОБЖ Шумейко В.П. приняли участие в митинге-реквиеме в Приморском парке возле памятника погибших при исполнении служебного долга и возложили цветы. 


А в 4 «А» классе проведён урок-памяти с участником горячих точек подполковником запаса Ю.Г. Федяниным, который входит в совет общественной ветеранской организации «Боевое братство».


Сегодня, как и в былые времена, наша  Российская Армия славится своими воинами. У неё славное прошлое и, надеемся, достойное будущее. А будущее нашей Российской Армии – это сегодняшние мальчишки  и девчонки. Поэтому в преддверии  Дня Защитника Отечества   по старой  доброй традиции в школе проведена конкурсно-игровая программа для учащихся 8-11 классов «Курс молодого бойца». Наши юноши справились со всеми предложенными им состязаниями, а это и интеллектуальный экзамен на призывном пункте, и метание дротиков, и преодоление препятствий, «дозор» и многое другое. Во время «привала» показали свои знания песенного репертуара об армии и флоте, продемонстрировали галантность в отношении девушек и умение танцевать вальс. Самыми активными из всех присутствовавших были Щепин Данил (9а класс), Кулюкин Михаил (9б класс), Сардарян Артур (10 класс), Живенко Александр (11 класс).  А завершилось мероприятие просмотром документальных кадров о Великой отечественной войне «Помните, люди! Помните!» и минутой молчания.


Кроме того, учащиеся не забыли и о выпускниках школы 2014 года, проходящих сейчас военную службу  в рядах Российской армии. Для них  (Геращенко Олега, Колосова Романа) были собраны и отправлены посылки в армию. Помимо средств личной гигиены, сладостей, ребята написали письма юным армейцам.


Кроме общешкольных мероприятий в рамках месячника патриотической работы, классные руководители проводят работу в класах в соответствии с возрастом обучающихся. Используются самые разнообразные формы проведения мероприятий с каждым классом: конкурсная программа, утренник, познавательная игра, литературная игра-беседа, устный журнал, встреча с папами, отслужившими в рядах армии,  что способствует развитию личностных качеств каждого ученика индивидуально.


Так очень ярко и эмоционально прошли внеклассные мероприятия в 1 а классе «Два корабля», в 1Б классе «Армия», в 3 классе «День Защитника Отечества»,  в 5а и 5б классах «Доблестные рыцари», в 8 б классе «Рыцарский турнир» и др.

23 февраля юноши 10-11 классов приняли участие в городском праздничном мероприятии в ГКЦ "Комсомолец", посвящённом Дню Защитника Отечества.
В рамках празднования 70-летия Победы в Великой Отечественной войне в школе проводится ряд мероприятий.

В фойе школы оформлены стенды:

· «Дети в Великой Отечественной войне», где рассказывается об испытаниях, выпавших на детские плечи, а это и голод, и потеря близких, работа в тылу на месте отцов и матерей, участие в партизанских отрядах и др.

· «Пионеры - Герои», на котором  размещена информация о подростках, совершивших в годы Великой Отечественной войны героические поступки и отмеченные за них наградой (В. Зенкина, Н.Богданова, В. Волков, А. Кобер, В. Хоменко, В. Коробко).


Организованы видео перемены, во время которых транслировали на экранах 1 и 2 этажей видео ролики песен ВОВ.


В школьной библиотеке организована постоянно действующая выставка «Поклонимся великим тем годам», на которой представлены книги с произведениями о Великой Отечественной войне, а так же книги поэтов и писателей - участников ВОВ. Библиотекарь Лобова О.В. проводит библиотечные уроки «Герои защитники – наши земляки», «Герой панфиловец Иван Добробабин» и др. 

Вот уже на протяжении многих лет учащиеся нашей школы осуществляют надзор и уход за братской могилой №1 мемориала Боевой Славы (на юго-восточной окраине г. Цимлянска). Под руководством зам. Директора по ВР Краснянсковой И.И. изучаются и собираются материалы об истории братской могилы и мемориального комплекса.

Педагоги и учащиеся ежегодно принимают участие в муниципальных, региональных конкурсах по поисковой и исследовательской деятельности по краеведению. С 2012-2013 учебного года ежегодно принимаем участие в краеведческой конференции «Всё до подробности бесценно». В 2014 году исследовательская работа Анохиной Юлии «История рождения моей школы» признана лучшей в номинации «Школьные музеи» и в январе 2015 г. была представлена на областном уровне. Классный руководитель Бочарова Н.Ю  с учащимися своего 9а класса приняли участие в следующих конкурсах: районный конкурс социальных проектов «Методическая копилка», муниципальный этап регионального конкурса проектов школьников «Россия молодая» (3 место), региональный конкурс инновационных проектов по патриотическому воспитанию детей и молодёжи - с проектом «Оглянись их осталось так мало…».


Педагоги и учащиеся приняли участие также в конкурсах, посвещённых 70-летию Победы: Областной Конкурс сочинений «Моя семья в Великой Отечественной войне»; Открытый конкурс интерактивных работ школьников «Сохраним историческую память о ветеранах и защитниках нашего Отечества»; Межрегиональный конкурс детского творчества «Навстречу Победы»; Муниципальный этап регионального конкурса-акции «Я гражданин России»; Областной конкурс литературного детского творчества «Поклонимся великим тем годам»; Районный конкурс чтецов «Одной мы связаны судьбой»; Районный конкурс-выставка открыток и рисунков «Я помню! Я горжусь!» и многие другие.

Вахта Памяти «Из мая 45-го в май 2015 года» проводится в МБОУ СОШ №2 г. Цимлянска с  декабря 2014 г. По май 2015 г. Во время проведения Вахты Памяти в 1-11 классах проводятся мероприятия гражданского, патриотического и духовно-нравственного воспитания, посвященные 70-летию Победы. 


Каждый класс с 1 по 11 несёт свою Вахту в течении 1 недели. Педагоги и обучающиеся проводят информационные часы, уроки мужества, встречи с очевидцами событий 1941-1945 гг., экскурсии в краеведческий музей, по местам воинской славы, спортивные соревнования и другие мероприятия, посвященные знаменательному событию в истории человечества. Во время проведения Вахты Памяти особое внимание уделяется ветеранам ВОВ, вдовам погибших, участникам трудового фронта. Итоги проведения Вахты Памяти проводятся еженедельно. Оформляются в виде печатного материала с фото-иллюстрированием мероприятий и собираются в одну общешкольную папку. В настоящий момент вахту памяти приняли учащиеся 9а класса. 
Слово Сориной Т. В. Из опыта работы проведения «Вахты памяти в 1 классе»

По причине отсутствия помещения в период весенних каникул в кабинете технологии была оформлена временная музейная экспозиция, посвящённая 70-летию Победы в ВОВ. Экспозиция  действовала в течение всех каникул и первые дни 4 четверти. За это время экспозицию посетили учащиеся 1-11 классов (согласно графика). 


На экспозиции был представлен материал, накопленный за многолетний период работы школы по теме: 


- альбомы с отчётами о поисковой работе: «Советская женщина, слава тебе!» (к 40-летию Победы о труженицах тыла, участницах войны, проживающих в микрорайоне школы), дневник похода туристско-краеведческой группы ЦСШ№2 по теме «Участники ВОВ и передовики производства» маршрут: Цимлянск-х. Паршиков-ст. Маркинская-х. Антонов-ст.Калининская-винсовхоз Цимлянский (июнь 1979 г.), «Герои – наши земляки» и др.; 


- папки «Пусть поколения знают» (собран материал о ветеранах, проживающих в микрорайоне школы), «Оккупация ст. Цымлянской и Цымлянского района», «Памятники войны» (представлены фото памятников старого Цимлянского района (нынешнего Цимлянского и  Волгодонского районов),  «Вахта Памяти «Из мая 1945 года в май 2015 года» и др. 


Так же представлены предметы времён ВОВ из личных семейных архивов учащихся и учителей. Это и фотографии участников войны, тружеников тыла, детей войны, умерших и ныне здравствующих на Ленте Памяти «Никто не забыт, ничто не забыто…». И боевые фляжка, кружка, офицерский планшет, каска 1943 года, пулемётная лента с патроном образца 1943 года, благодарности за несение службы, справки о ранении, боевые и юбилейные медали и ордена (с именными книжками). Оформлена выставка детского творчества «Помни, какой ценой досталось ИМ, что ты ходишь по свободной земле!», на которой представлены письма ветеранам в виде фронтовых треугольников, рисунки и плакаты, открытки.


После закрытия экспозиции альбомы, папки и сканированные документы хранятся у заместителя директора по ВР Краснянсковой И.И.,  а личные вещи возвращены владельцам в семейные архивы.

Рассказ сопровождается демонстрацией презентации и пояснениями.
Итоги всех проведенных мероприятий свидетельствуют о том, что прогрессирует процесс становления системы патриотического воспитания, а мероприятия, направленные на  воспитания гражданственности и патриотизма у школьников приняли системный характер.
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